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Abstract 

Background: Nowadays, the sexual behavior of adolescents has became an apprehensive problem. As it 

happened toward the group of adolescents where affected by some factors like internal and external factors. 

This group of adolescents is incorporated in a kind of culture and art community, especially Jathilan culture, 

called Paguyuban Turonggo Wiro Budoyo (TWB) located at Wirobrajan Yogyakarta. Most of the members 

of Turonggo Wiro Budoyo community has done the sexual intercourse (68,08%) and some told that the 

external factors such as friends and media of pornography gave the big influence for them to be in a 

relationship. This research aimed to find out the overview of peers, the access of pornography and 

adolescents sexual behavior of Turonggo Wiro Budoyo (TWB). 

Methods: This is a descriptive-quantitative research and also supported by qualitative design. The writer 

used purposive sampling technique to take the data. The population of this research was the members of 

Paguyuban Seni Jathilan Turonggo Wiro Budoyo which is had 47 members as the sample. 

Conclusion: The overview of the peers of Paguyuban TWB members in influence the sexual behavior could 

be like imitated friend’s behavior or a sort of compulsion boost. Most of them got the pornography access 

from the internet and given also by their own friends. In addition, most of them counted as the active 

members in the community thathave done the sexual intercourse. 

Key-words: The Peers, Pornography Access, Adolescents Sexual Behavior. 

A. Background 

In Psychology terms, teenager has the same meaning with puberteit, adolescence, and youth (Hurlock, 

2002). The puberty itself is a period between children and teenager period where in the teenager period they 

will get difficult to pass the next development periods. At that time, adolescents will also have the changing 

of the hormone system in their body. The stimulation of the hormone will cause the anxious feeling at the 

end of children periods, which is called sexual maturation. That maturation can be recognized by the 

menstruation for the girl and nocturnal orgasm for the boy (Santrock, 2002). 

     The changes of adolescents will increase their desire for doing the sexual activities. They also will start to 

have a fair with their opposite gender, where they will curious about love, take and give, come to the serious 

relationship etc. Then, they will make a date with their partners, do skin-ship, hugging or even kissing which 

is these activities knew as the first step to satisfy their sexual desire. Other activities that also support them 

to distribute their sexual desire are like reading porn-magazine, watching porn-movie or having a sexual 

fantasy (Hurlock, 2002). 

     Adolescents phase is a transition between children and adult phase. In this phase they will show their 

identity off. They also try to against their parents’ authority (Fulligni, 1993). Adolescence tends to be closer 
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with their friends. Close-friend at the same age often becomes the person for asking and discussing 

problems, including their sexual problems. This condition makes them easily influenced by their close-

friends in the terms of interests, attitude and behaviors. There is a relation between the sexual behavior of 

peers and adolescents;if more risky the sexual behavior of the peers so does with the adolescents (Linda, 

2009). 

     Based on the survey of Indonesia Health Demogrphy and Health – Adolescent Reproductive Health  

(SKRRI) 2012, the percentage of 20-24 years old of adolescents that discuss the problem of reproduction 

health with their friends is about 66,9% (with female friends) and about 6,2% (with male friends). The 

percentage of the adolescents in the age of 15-24 years old that make a date is higher in SDKI in 2012 that 

also can be compare with Components of Adolescent Reproductive Health (KKRR) in 2007 which is has 

85% and 72% for male, 85% and 77% for female. In the other hand, the percentage of the perception that a 

woman should take care of their virginity is decline in 2007. Whereas the percentage of activities when the 

adolescents are going out for a date such as skin-ship (80% for male and 72% for female), kissing (48% for 

male and 30% for female), groping the sensitive part (30% for male and 6% for female), and sexual 

intercourse before married is about 83,7%. From the survey, they respondents agree to do that because they 

love each other as the reason. 

     The survey of sexual behavior of premarital from some universities in Semarang toward 500 respondents 

from 1000 college students which got the result about the activities when a couple going for a date is not 

only do chit-chat, hugging or kissing but already come into petting (25%). Moreover, 7,6% of them already 

done sexual intercourse (Pilar-PKBI, 2002) 

      One of the districts of Yogyakarta municipality, Wirobrajan district, has an art and cultureJathilan 

community of adolescents called Turonggo Wiro Budoyo. As the writer has explained in this research 

introduction, from the result of interview on April 2015 with the Leader of community, which most of his 

members do promiscuity like just going on a date until doing free-sex. Some of them already got the impact 

of this promiscuity like got pregnant and early-age marriage. The Leader of this community also stated that 

this situation caused of their relationship behavior where they imitate their friend’s behavior in making love 

and access the porn site. 

     Based on the explanation above the writer interested to analyze about the specific detail and information 

related to the adolescents life or the social units in public. Then the writer decided to conduct a research 

entitled “The Overview of Peers, the Access to Pornography, the Sexual Behavior Toward The Group of 

Adolescents of Paguyuban Seni Jathilan TWB Yogyakarta”. This research aimed to find out the overview of 

peers, the access of pornography and adolescents sexual behavior of Turonggo Wiro Budoyo (TWB). 

 

B. Research Methodology 

     This is a descriptive-quantitative research and also supported by qualitative design. The writer used 

purposive sampling technique to take the data. The population of this research was the members of 

Paguyuban Seni Jathilan Turonggo Wiro Budoyo which is had 47 members as the sample. The subjects are 

live around Wirobrajan Yogyakarta and aged about 12-24 years old.  

 

C. Research Findings 

1. Quantitative Results 

a. Respondents Characteristic 
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Table 1.Respondents Characteristic 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Based on the information from the table 1, it was found that the active members of Paguyuban TWB are the 

adolescents aged of 17 years old (21.3%) and most of them are graduated fromJunior High School (23,4%). 

No Characteristic N (%) 

1 

Age 

13 Years old 

15 Years old 

16 Years old 

17 Years old 

18 Years old 

19 Years old 

20 Years old 

21 Years old 

22 Years old 

23 Years old 

24 Years old 

 

1 

2 

5 

10 

6 

6 

6 

1 

2 

3 

5 

 

 

2,1 

4,3 

10,6 

21,3 

12,8 

12,8 

12,8 

2,1 

4,3 

6,4 

10,6 

 Total 47 
100.0 

2 

Level Of Education 

a. Did not complete elementary schooll 

b. Did not complete junior high schooll 

c. SMP Kelas 2 

d. SMP Kelas 3 

e. SMP 

f. SMA Kelas 2 

g. SMA Kelas 3 

h. SMA 

i. SMK Kelas 3 

j. SMK 

k. Kuliah S-1 

 

1 

3 

1 

3 

11 

6 

4 

2 

4 

6 

6 

 

 

2,1 

6,4 

2,1 

6,4 

23,4 

12,8 

8,5 

4,3 

8,5 

12,8 

12,8 

 Total 47 100,0 



Sitti Nur Djannah
1

, International journal of ayurvedic & herbal medicine 6(3) May.-June..2016(2248-2259) 

 
  Page 2251 

 
  

 

b. The Peers Influences 

1) As the Sexual Behavior Model 

Table 2. friend as the model for sexual behavior 

Respons Frequenci Percentage (%) 

Yes 31 66,0 

No 16 34,0 

Total 47 100 

Tabel 2 shows that most of respondents said that their friend as the model for their sexual behavior is about 

66,0%. 

2) As the Kissing Model 

 

Table 3.friend as the model of kissing 

Respon Frequenci Percentage  (%) 

Yes 34 72,3 

No 13 27,7 

Total 47 100 

 

Table 3 shows that the percentage of respondents opinion that friend as the model of kissing is about 72,3%. 

3) Dating Trend Influence 

 

Table 4.friend to follow the trend of dating 

Respons Frequenci Percentage (%) 

Yes 30 63,8 

No 17 36,2 

Total 47 100 

 

Table 4 shows that most of respondents said that there is a coercion from there friend to follow the trend of 

dating has the percentage about 63,8%. 

4) Sexual Conversations 

 

Table 5.talking about sex with their friends 

Respons Frequenci Perscentage (%) 

Yes 21 44,7 

No 26 55,3 

Total 47 100 

 

Table 5 shows that there is about 55,3% of respondents which is not talking about sex with their friends and 

there is about 44,7% do that. 

5) The Coercion to Watch Porn 

 

Table 6.the coercion from their friends 

Respons Frequenci Percentage (%) 

Yes 25 53,2 

No 22 46,8 

Total 47 100 

 



Sitti Nur Djannah
1

, International journal of ayurvedic & herbal medicine 6(3) May.-June..2016(2248-2259) 

 
  Page 2252 

 
  

Table 6 shows that most of respondents got the coercion from their friends to watch porn-movie where the 

percentage is about 53,2%. 

6) The Coercion for Having Sex 

Table 7.The Coercion for Having Sex 

Respons Frequenci Percentage (%) 

Yes 32 68,1 

No 15 31,9 

Total 47 100 

 

Table 7 shows that the percentage of respondents which is got the coercion for having sex is about 68,1%. 

c. Pornography Access 

1) Porn Site 

 

Table 8. Pornograhy access 

Indicator Respons Frequenci Percentage (%) 

Internet 
Yes 39 83 

No 8 17 

VCD 
Yes 20 42,6 

No 27 57,4 

TV 
Yes 12 25,5 

No 35 75,5 

Majalah 
Yes 6 12,8 

No 41 87,2 

 

Based on table 8 we could see that most of the respondents got the porn from the internet where the 

percentage is about 83%, from VCD is about 42,6%, TV 25,5% and from magazine is about 12,8%. 

2) First Time Knowing the Pornography 

 

Table 9.First Time Knowing the Pornography 

Indicator Respons Frequenci 
Percentage 

(%) 

Friend 
Yes 32 68,1 

No 15 31,9 

 

Based on table 9 we could see that the percentage is about 68,1% where the respondents know the porn for 

the first time. 

3) The Frequency of Watching Porn in a Week  

 

Table 10.The Frequency of Watching Porn in a Week 

Indicator Respons Frequenci Percentage 

2 – 5 in a week 
Yes 32 68,1 

No 15 31,9 

>5 in a week 
Yes 7 14,9 

No 40 85,1 

Everyday 
Yes 2 4,3 

No 45 95,7 
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Based on table 10 we could see that most of the respondents watch the porn 2-5 times a week where the 

percentage is about 68,1%. 

4) How to Get the Porn 

 

Table 11.How to Get the Porn 

Indicator Respons Frequenci Percentage 

Give friend 
Yes 32 68,1 

No 15 31,9 

Borrow friend 
Yes 16 34 

No 31 66 

 

Based on table 11 we knew that the respondents got the pornography from their friends where the 

percentage is about 68,1%. 

5) The Reaction when a Friend Ask to Watch Porn 

 

Table 12.The Reaction when a Friend Ask to Watch Porn 

Indicator Respons Frequenci Percentage 

Consideration 
Yes 30 63,8 

No 17 36,17 

Accept 
Yes 18 38,3 

No 29 61,7 

Reject 
Yes 25 53,2 

No 22 46,8 

Based on table 12 we could see that most of the respondents (63,8%) will think first when a friend ask to 

watch porn. 

6) The Place to Watch Porn 

 

Table 13.Place to Watch Porn 

Indicator Respons Frequenci Percentage 

Home Yes 32 68,1 

Friends House Yes 23 48,9 

Bed Room Yes 14 29,8 

Bath Room Yes 11 23,4 

 

Based on table 13 we knew that most of respondents watch porn at their home where the percentage is about 

68,1%. 

7) The Purpose to Watch Porn 

Table 14.Purpose to Watch Porn 

Indicator Respons Frequenci Percentage 

For fun 
Yes 33 70,2 

No 14 29,8 

To Know 
Yes 24 51,1 

No 13 48,9 

Fit 
Yes 14 29,8 

No 33 70,2 

Haven’t 

purpose 

Yes 13 27,7 

No 34 72,3 
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Based on table 14 we could see that most of the respondents watch porn just for fun where the percentage is 

about 70,2%. 

8) The Age of Watch Porn 

Table 15.Age of Watch Porn 

Indicator Respons Frequenci Percentage 

Age 6 – 10 Years Yes 5 10,6 

Age 11 – 15 Years Yes 28 59,6 

Age> 16 Years Yes 14 29,8 

 

Based on table 15 we got the information that most of the respondents have watched the porn in age of 11-

15 where the percentage is about 59,6%. 

 

d. The Overview of Sexual Behavior 

Table 17. The Sexual Behavior of Adolescents of Jathilan TWB Art Community 

No. Sexual behavior Total Percentage 

  1. Masturbation 5 10,63 

  2. Connection 3 6,38 

  3. Necking 1 2,12 

  4. Kissing 2 4,25 

  5. Grope 4 8,51 

  6. Intercouse 32 68,08 

 Total 47 100 

From table 17 it was found that the overview of adolescents sexual behavior of TWB community where in 

the masturbation behavior is about 10,63%, groping the sensitive organ is about 8,51%, skin-ship is about 

6,38%, kissing is about 4,25%, and the lowest percentage is hugging (2,12%) 

 

2. Qualitative Results 

     Based on the intensive interviews toward the adolescents of Paguyuban TWB which already had free-sex 

before married the writer got the information that will be explained below: 

a. Peers Influences 

Peers influences toward adolescents sexual behavior can be seen from the interview’s script 

below: 

1
st
 source 

A: How can you that brave to be in a relationship or date? 

B: Yeaah… I got my friends’ support and my girlfriend also… the said that I must be gentle 

in this globalization era. 

2
nd

 source 

A: is there another reason that push you to do that? 

B: yes, because of today association of teenagers is so different with the old era….. Many of 

my friends asked me whether I ever do that or not, but not all of them, it makes me so 

curious. 

3
rd

 source 

A: is there any coercion so you bravely do that? 

B: no, my friends just asked me whether I ever do that or not? I am so curious because they 

said many people do “that”, and then I tried to search it in the internet. 

4
th

 source 
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A: what is the reason that makes you decide to be in a relationship? 

B: because my friends used to having sex in front of me, and also my sister married by 

accident. 

5
th

 source 

A: and then is your friends also see that? is there another media you know except the 

internet? 

B: I just knew it from my friends… they said I should try it sometimes, and then I did it. 

6
th

 source 

A: what do you think about the most influential thing that make you do that, is it yourself, 

friends or media? 

B: I think friends gave me the most influences 

A: How influential is your friend for you?  

B: actually they just talk about it, but it really makes me so curious. 

7
th

 source 

A: which one do you think that give you the most influential, friend or internet? 

B: friends I think 

8
th

 source 

A: do you ever access the pornography? 

B: never 

A: never watch it? 

B: once, my friend showed it, but I don’t want to see it anymore 

 

Based on the interviews above, we can conclude that friend environment can give the big 

effects and influences to the sexual behavior of adolescents. 

 

b. Access to the Media of Pornography 

The influences of porn media toward adolescents sexual behavior of TWB can be seen from 

the interviews below: 

1
st
 source 

A: Did you ever access to the porn site? 

B: yes I did, sometimes if I go to “warnet” I access it while opening my facebook account. 

2
nd

 source 

A: how could you that brave to do sexual intercourse with your girl/boyfriend? 

B: it because I often watch that films, and my friends also support me to do that, I download 

it and it makes me such an addicted. 

3
rd

 source 

A: what is the most influential thing that makes you do that? 

B: the most influential is internet  

Based on these interviews, these porn site cause adolescents to have a sexual behavior. 

c. The Overview of Sexual Behavior 

The overview of the sexual behavior of Jathilan TWB community based on the interview got 

the variation answers, start from skin-ship, hugging, kissing, groping, and then sexual 

intercourse. 

1) Skinship and Hugging Level 

1
st
 source 
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A: what do you do when you meet your girl/boyfriend? 

B: we are just doing skin-ship like holding each other hand 

A: anything else? 

B: Nope, just it 

2
nd

 source 

A: What are you doing when you go out with your girlfriend? 

B: Chit chat 

A: is there any skin-ship? Kissing? 

B: Yeaa, holding each other hand and kissing 

A: Anything else? 

B: Sometimes my elbow accidently touch her breast 

A: Do you want to have other girlfriends? 

B: No 

2) Kissing Level 

1
st
 source 

A: Are you in a relationship right now? 

B: yes 

A: When did you start to have any relationship? 

B: When I was a senior high school student 

A: How many times? 

B: just four 

A: how many girlfriends do you have now? 

B: just one 

A: have you ever kissed her? 

B: yea, in her chick 

A: How about lips? 

B: yea but it just a little touched 

3) Sexual Intercourse Level 

1
st
 source 

A: would you like to explain me how far your relationship with your girlfriend? Have you 

ever had a sex? Was it make your partner get pregnant? 

B: when I was a JHS student I just did skin-ship…. When I was in grade 1 in SHS I have 

done it, you know actually I did it when I was JHS grade 2, but it never made my partner 

get pregnant. 

 

2
nd

 source 

A: would you like to explain me how far your relationship with your girlfriend? 

B: I have already done sexual intercourse 

A: did your partner get pregnant? 

B: no, she didn’t 

 

Among the adolescents that having sexual behavior, there is an adolescent that never do 

that because he doesn’t have girlfriend yet, like the interview script below. 

1
st
 source 

A: Do you have any girlfriend? 
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B: Not yet  Ma’am 

A: is there anyone that forbids you to do that? 

B: yes, my parents. They ask me to be focus on my study 

A: but, do you have any feeling toward girl? 

B: yes of course, but I just consider it as friend 

 

In the conclusion, the overview of sexual behavior of Paguyuban TWB community got a 

member that never do any sexual behavior and got some which is already done skin-ship, 

hugging, groping, masturbation, kissing and even a sexual intercourse. 

 

3. Discussions 

     Based on the result of research finding we know that friend or peers affect the sexual behavior of 

adolescents. Peers are the model to have a sexual behavior (66,0%), kissing model (72,3%), the influence for 

dating trend (63,8%), for having sex conversation (44,7%), coercion to watch porn (53,2%)  ad coercion to 

have sexual intercourse (68,1%). This result is also strengthen with some interviews where there is desire to 

access to the porn media or the coercion from friends toaccess it or do sexual intercourse. 

     Based on Azinar (2013) if the p value is 0,0001 so there is a significant effect  between the peers 

behavior and sexual behavior which is have a KTD risk. The research showed that the bond of peers or 

close-friend can replace family bond, and also there are a superficiality source, sympathy and 

understandable, experiences sharing or as a part of reach the autonomy and independency. These conditions 

happen because of the high closeness between the adolescents. It also showed that friends’ experience and 

point of view will give a big influential for adolescents’ behavior. 

     Chai Podhisita et al (2001) states that the adolescents who have friends with sexual experienced and free-

sex behavior will bealso possible to do free-sex. According to Chiaoa and Chin-Chun (2011), premarital sex 

behavior of close-friends influences the sexual behavior of adolescents. Pratiwi and Notobroto (2013) 

conducted their research to the premarital sex behavior of the teen-scavengers, where they have to be 

accommodated and give the education about health reproduction. Hadi and Retnaniangsih (2006) make a 

specification about the maturation and sexual experience which is will influencing sexual behavior of 

adolescents. The lack of confidence of an adolescent to refuse their peers for having sex caused by the 

perception that free-sex is already be a common thing in a community. The others risks that could cause the 

premarital sex behavior for boys such as join in a bad community, smoking, drinking and stay at home. In 

addition, the factors that risk to the premarital sex behavior for girls like sexual harassment or drop out of 

the school. 

     In this technology era, people can access anything include pornography. The rapid advanced of 

technology also give people chance to make a simulation where people will be trapped between reality and 

fantasy. Based on the research, most of the respondents access the pornography from the internet where the 

percentage is about 83%, around 68,1% got it from their friend, and about 66% access it by their electronic 

media.  The percentage of respondents who watch porn movie 2-5 times a week is about 68,1%, got it from 

friends (68,1%), the percentage of the reaction when someone asking to watch porn movie is about 63,8%, 

and most of the respondents watch it in their home where the percentage is about 68,1%. The purpose of 

watching porn is 70,2% for having fun, the first time for watching porn movie at the age of 11-15  has 

59,6% and the last one is do nothing reaction when they watch porn movie which has 80,9%. 

The Commission on Obscenity and Pornography states that a short erotic sight can give a 

sexual stimulation for man and woman. In other that it also can cause the reactions such as 

fidgety, impulsive, agressive and worried (Rakhmat, 2003).  
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     Another research also got the statistic test where p value is 0,0003 in the significant level 0,05. It can 

conclude that there is a significant effect of access to the media and the premarital sex behavior which is has 

KTD risk (Azinar, 2003). The adolescents who get the sexual stimulation from the media will tend to have 

sex at the age of 14-16 (Iswarati et al, 2008).  

 

D. Conclusions and Suggestions 

1. Conclusions 

A. The overview of peers in influence sexual behavior of Paguyuban TWB members; Peers are 

the model to have a sexual behavior (66,0%), kissing model (72,3%), the influence for dating 

trend (63,8%), coercion to watch porn (53,2%)  ad coercion to have sexual intercourse 

(68,1%). 

B. The overview of porn site in influence sexual behavior of Paguyuban TWB members; most of 

the respondents access the pornography from the internet where the percentage is about 83%, 

around 68,1% got it from their friend, and about 66% access it by their electronic media.  The 

percentage of respondents who watch porn movie 2-5 times a week is about 68,1%, got it 

from friends (68,1%), the percentage of the reaction when someone asking to watch porn 

movie is about 63,8%, and most of the respondents watch it in their home where the 

percentage is about 68,1%. The purpose of watching porn is 70,2% for having fun and the 

first time for watching porn movie at the age of 11-15  has 59,6%. 

C. The overview of sexual behavior of Paguyuban TWB members; most of them has done the 

sexual intercourse (68,08%), masturbation (10,63%), groping the sensitive organ (8,51%), 

skin-ship (6,38%), kissing (4,25%) and the last that has a low percentager is hugging 

(2,12%). 

 

2. Suggestions 

A. For Public Health Department of Yogyakarta, this research can be one of the programs that 

related to the effort to improve family health, especially for the adolescents to take care of 

their health reproduction, to avoid the premarital sex behavior. 

B. For Puskesmas Wirobrajan and PIK KRR in the Wirobrajan area, it can be a program for the 

teenagers as the target that needs the education of health reproduction. 
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